

# 包头开足马力绘就工业经济 昂扬曲线

□本报记者 李国萍

## 推动工业经济高质量发展

初春时节，万象更新。包头市首家外籍院士工作站落户稀土高新区。这家由乌克兰国家科学院和俄罗斯自然科学院两院院士舒尔德米特建设的稀土磁性材料应用院士工作站，将为包头市稀土产业高质量发展注入新动力。

与此同时，60公里外的土右旗，2022年重点项目手续审批暨集中审批月活动正在如火如荼展开。

包头是一座焕发着勃勃生机的城市。

去年以来，包头市就坚持把做大做强工业作为走好以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子的重中之重，跑起来、抢时间、争一流，全力加快工业现代化发展。全年工业实现量质齐升，规上工业增加值增长14.1%，工业产值增长40.3%，工业固定资产投资增长87.9%，工业利润增长170.2%，工业税收增长42.4%，规上工业单位增加值能耗同比下降12.5%，规上制造业增加值增长19.4%，固投增速实现141%，占全市工业比重达到67%，多项工业指标创近10年来新高。

脚步与汗水，让砥砺奋进的包头工业熠熠闪光。

回首过去，包头市在找准定位上认准大局大势。强化工业立市、工业强

市、工业富市理念，明确加法、减法一起做，全力导入新技术、新产品、新业态、新模式，加快传统产业高端化、智能化、绿色化改造，大力培育战略性新兴产业和高新技术产业的努力方向。在搞清优势劣势上，系统盘点全市工业发展现状，全面掌握462户规上工业企业发展现状，进一步找准找实工业发展什么、怎么发展的着力点。最终理清思路，确定建设“四基地两中心一高地”体系的主攻方向，分领域制定专项规划，实施一业一策3年行动计划，全面深入系统推进工业高质量发展。

所有这些，奏响了包头市工业高质量发展的奋进曲。

强产业核心在于强工业。2021年，包头市围绕注重集群，突出链条，不仅打造出喜人的产业集群，而且努力构建产业链条。全年不断巩固壮大钢铁、稀土等7个产业集群，新培育打造高分子、硅和碳纤维等5个产业集群。稀土产业新落地项目45个，国内综合实力前十强的稀土磁材企业有6家落户包头，稀土产业产值增长79%。硅领域聚集了15家企业，生产规模占到全国的20%左右。在稀土永磁、铝深加工、汽

车装备等11条产业链基础上，新构建了光伏、风电和新能源汽车等5条产业链。

创新，作为引领工业发展的第一动力。包头市通过内部挖潜，外部招引，全市重点产业的市场优势进一步稳固增强。2021年，全市推动内部企业发展优势再立新功。分别制定传统产业高端化、数字化、智能化、绿色化行动方案，实施185个技术改造项目、166个战略性新兴产业和高技术产业项目，高技术产业增加值增长69%。推动驻包企业对标挖潜，包钢集团率先成为自治区首家收入超千亿元企业，北奔集团下线自治区首台氢燃料重卡。同时，以前所未有力度引进外部企业。大力引进三个500强企业，目前已已有30家500强企业、头部企业、新锐企业入驻包头。

营商环境作为经济发展的重要基础，包头市持续推进项目招商引资。去

年全市对接企业、签约项目和协议总投资分别是2020年的5.9倍、3.4倍和5.2倍。创历史新高。2021年最后一天，包头市委召开了全市2022年重点工作和招商引资工作调度会，对今年重点工作和招商引资工作作出部署。

放眼全市看，新一轮招商引资攻势

快速升温。不少旗县区利用春节传统节日，交企业家朋友，走企业家亲戚，寻招商引资线索。有关部门抓紧对全市重点项目审批手续进行梳理、摸底、对接，推动项目早开工、早建设、早投产、早见效。

能真正感受到包头跑起来、抢时间、争一流的氛围，感受到更强的紧迫感和时间意识。在金融机构服务重大项目政银企对接活动的企业观摩中，中国建设银行包头分行行长范瑞君感慨。

这么短时间就拿到了营业执照和公章，我真真切切地感受到了包头速度。在昆区政务服务大厅民营企业服务驿站体验过一站式服务后，内蒙古蒙稀超矿农牧业科技有限公司的办事员李蓉感叹。

1月份成绩单，很快回应了全市上下跑出来的开年加速度。1月份全市招商引资累计对接企业411家，已签约项目104个，协议总投资约1409.2亿元，已注册落地项目53个，已开工7个项目，完成投资额0.45亿元。

聚焦细微处，发力关键点，厚植出包头市工业高质量发展的沃土。在刚刚召开的全区工业经济高质量发展大会上，包头市郑重承诺，今年要继续全力抓招商、抓项目、抓转型、抓保障，力争招商引资签约重点项目1000个以上，确保规上工业增速12%，不断推动工业迈上新台阶。

## 优化营商环境进行时

### 呼伦贝尔：打造营商环境升级版 跑出项目建设加速度

□本报记者 李玉琢

呼伦贝尔市以营商环境的大提升推动项目建设的大提速，努力打造营商环境升级版，跑出项目建设加速度。

呼伦贝尔市把优化营商环境作为深化改革的先手棋和推动发展的关键棋，纵深推进放管服改革，优化审批服务流程，创新服务模式，为企业和群众提供便捷高效的服务。

呼伦贝尔市政务服务平台2021年初推出了前台综合受理、后台分类审批、综合窗口出件工作模式，实现审分离。目前市本级386项政务服务事项纳入一窗综合受理，受理率达94%，居全区前列。市场监管部门提供了窗口办

网上办、掌上办、政银合作、免费代办、自助终端、自主办等多种办理方式，窗口登记实行一件事、一窗办、工作模式，企业开办环节由11个减为2个，964家企业零见面办理了新设、变更登记，全年办理登记业务11341件。

在推进项目建设中，呼伦贝尔市实施了一个工作专班、一本项目台账、一次现场办公、一支督查力量的“四个一”工作模式，创新领导包联、现场办公等务实举措，有效推动重点项目落实落地。有效市场和有为政府的紧密结合，营造出良好的营商环境，犹如一汪畅通经济的活水，为经济社会持续健康发展提供了强劲动力。

虎年新春，呼伦贝尔市再次吹响优环境、抓项目、促发展的集结号。

元宵节当天，呼伦贝尔市开年的第一个现场会就将主题聚焦于优化营商环境和重点项目建设，动员全市上下拉高标杆、跳起摘桃，加快打造营商环境升级版，全速跑出项目建设加速度。

作为中心城区的海拉尔，抢抓早，提前布局，努力促进投资平稳较快增长，重点项目建设高位起步。2022年，海拉尔区谋划市级重点项目24个，包括呼伦贝尔

现代农牧业产业园入园项目、老旧小区环境综合整治工程、生活垃圾焚烧发电项目等，总投资102.9亿元，海拉尔区本级重点项目117个，总投资146.7亿元。

年初以来，扎兰屯市共谋划2022年重点项目98个，总投资395.29亿元。该市成立了推进2022年全市重大项目建设指挥部，专项推进阜丰公司50万吨氨基酸及其配套项目、临空产业园通用航空基础设施建设项目、映山红生态公园基础设施项目等重大项目，精准制定举措，强化工作调度，配强工作队伍，制作出科学的时间表、路线图、任务书，倒排工期，挂图作战，全力以赴实现一季度经济运行开门稳、开门红。

呼伦贝尔市发改委主任鄢树岭介绍，经过6轮调度、梳理、调整，呼伦贝尔市目前共谋划实施市级重点项目248个，总投资1002.6亿元，2022年计划完成投资228.7亿元。其中，新建项目128个，总投资489.7亿元，续建项目120个，总投资512.9亿元。

呼伦贝尔市提出，将牢固树立环境是金、项目为王、产业为基、招商为要、企业为大、园区为主的鲜明理念，全过程开展项目建设冬季攻坚、春季开工、夏季冲刺、秋季决胜集中会战，全线全周期全要素抓好项目签约、前期、落地、开工、建设、竣工、达产各项保障，全力推动重点项目建设再提速再提质。

呼伦贝尔市各旗市区将精准对接招商引资政策，瞄准先进地区、重点行业和链主企业，顺着产业链、价值链、创新链，供应链招大项目引好项目。项目建设前期，严格落实专人专班，聚焦土地、环评、能耗等问题，加强对接盯办，加快要件审批，大力推行告知承诺、容缺受理、帮办代办、并联审批，进一步压缩时限、优化流程、提升服务、限时办结。

在项目建设中，专人专班专项推进，在精准对接、要素保障、办理手续等方面持续提供全方位全流程专属服务，一个产业一个政策，一个企业一套办法，一个项目一个专班，确保项目尽早落地。

## 守稳压舱石

■上接第1版

紧扣内蒙古在全国构建新发展格局中的定位，立足优势谋定，牢记嘱托前行。稳中有进态势下，内蒙古展现出巨大发展潜力。

面对新机遇，更加注重先立后破、主动求变，坚持一体解决思想认识问题和工作实践问题，着力扭转长期粗放发展形成的思维定势、固有模式、路径依赖，加快构建推动高质量发展的规划政策体系。

面对新挑战，更加注重保持定力、行稳致远，供给侧结构性改革不断深化，能源、化工等传统产业转型升级步伐加快，数字经济等新兴产业蓬勃发展，能源供给结构不断改善。

面对新变化，更加注重统筹协调、应对风险，农牧业现代化水平不断提高，科技兴蒙行动深入实施，一批交通、水利、能源、信息等重大工程落地实施，基础设施支撑保障能力不断增强。

面对新挑战，从没有转向好，从积累量转向提升质，我们有基础有能力肩负起履行好保障国家能源安全、粮食安全、产业安全的重大政治责任。

速度 转型加速、结构优化，稳扎实打中升级

一根管道，两家企业。

在鄂尔多斯大路工业园区内，一根600余米长的管道横跨空中，它的一头在伊泰煤制油公司的厂区内的另一头则连接着内蒙古吉化公司的生产车间。

机器开动，伊泰煤制油公司生产的费托合成蜡顺着这根管道源源不断地输送到内蒙古吉化有限公司，通过深层次处理，费托合成蜡被制成10余种精制蜡产品。

而这并不是这些精制蜡产品最终的家，仅仅几公里之外，内蒙古昊园材料科技有限公司将精制蜡产品作为橡塑的生产原料。

链条一延再延，伊泰煤制油、吉化联合园材料完美演绎出一条煤炭深加工产业链，寻常煤炭经过层层转化升级被吃干榨净，身价水涨船高。

立足煤、延伸煤、超越煤，鄂尔多斯通过强链、补链、延链，建立起以煤为基、向产业链下游扩展的高端化、高质化、高循环产业链。

透过鄂尔多斯产业的华丽转身，可以清晰看到内蒙古调结构、优布局、扶企业、强链条的一个个坚实脚印。

产业链往下游延伸、价值链向中高端攀升，一场改变粗放型资源开发模式，延伸优化升级产业链，保障国家能源安全、粮食安全、产业安全的战役在内蒙古打响。

以新能源全产业链发展为突破口和切入点，推进能源和战略资源基地绿色低碳转型。

以新型工业化促进农牧业现代化，推进农畜产品生产基地优质高效转型，不断提高区域供给体系质量和水平。

扭住供给侧结构性改革这条主线，优化工业供给结构，加快新旧动能转换，加快制造业高端化、智能化、绿色化改造，特别是以发展新能源为契机，尽快把装备制造做大做强。

前瞻性思考、全局性谋划、战略性布局、整体性推进，转型之路，壮阔无垠。

由于转型，包头市与光伏发电等领

## 坚决维护好首府社会治安大局稳定

访呼和浩特市公安局治安管理支队支队长张书欣

本报2月28日讯（记者 马芳）呼和浩特市本轮疫情发生以来，社会面治安管控做了哪些工作？2月27日，记者就此采访了呼和浩特市公安局治安管理支队支队长张书欣。

据张书欣介绍，呼和浩特市公安局在社会面治安管控方面采取了5项具体措施：

一是强化重点地区治安秩序维护。公安机关针对医疗机构、封控小区、隔离酒店每天出动警力435人次，

加强治安秩序维护和安全管理，严防发生干扰救治秩序、破坏治安秩序等违法犯罪活动。

二是强化公路疫情查验点交通治安秩序维护。每天出动警力936人次，做好公路疫情查验点交通治安秩序维护，会同武警部队开展武装联勤，随时做好应急处置工作准备，坚决维护好首府社会治安大局稳定。

三是强化依法打击。公安机关依法严厉打击扰乱防疫秩序、社会秩序、医疗秩序等各类违法犯罪活动。疫情发生以来，

共查处涉及扰乱疫情防控秩序、编造传播谣言等疫情防控的治安案件19起，19人涉嫌妨害传染病防治罪的刑事案件1起。

张书欣提醒广大市民注意查看健康码情况，如发现赋码不准确可及时拨打热线电话0471-6627103申请转码。同时，为避免给大家带来不便以及影响他人健康，请广大市民主动参加核酸检测。对无故未按規定进行核酸检测，造成疫情传播风险涉嫌违法犯罪的，公安机关将依法追究法律责任。



2月28日，民警和医护人员为行动不便的老人上门进行核酸采样。本轮疫情发生以来，呼和浩特市公安局留置看护监管中心三大队抽调60余人支援赛罕区疫情防控工作，以实际行动助力打赢新冠肺炎疫情防控阻击战。本报记者 陈春艳 通讯员 焦浩 摄

## 我区6600余名红十字志愿者奋战在抗疫一线

□见习记者 李存霞

3400余名志愿者上岗服务，配合8个社区、100多个居民小区开展核酸检测工作。

红十字志愿者郭玥是河套学院的大二学生，已在呼和浩特市公务员小区西区坚守了11天。春寒料峭，郭玥每天都要值守8个小时，帮助居民录入信息、维护秩序、协助网格员工作，保证出入居民都完成核酸检测。郭玥的父亲也参与了志愿服务工作，父女俩一起并肩作战，共同为抗击疫情贡献力量。

包头市红十字蓝天救援队志愿者按照防疫工作安排，于2月17日起对

疫情防控重点区域进行专业防疫消杀和预防性防疫消杀，累计出动队员832人（次）、弥雾机172台（次），消杀面积达55.86万平方米。队员们严格执行消杀程序，不放过任何一个角落。

全区广大红十字志愿者不畏严寒、不辞辛苦，坚守在疫情防控战场上一道亮丽的风景线。截至2月26日20时，全区参与联防联控的红十字志愿者共6642名，出动红十字志愿服务队131支，服务时长累计达78263.5小时。

## 王召明委员：把有用的种子种在有需求的田间地头

□本报记者 白丹

### 代表委员履职故事

今年是全国政协委员、蒙草集团董事长王召明作为全国政协委员履职的第10年。从小在内蒙古牧区长大的他，这10年来，一直在为草原生态修复治理、特色草业发展鼓与呼，并带领他的团队扎根科研与实践一线，啃下了许多生态修复治理中难啃的硬骨头。

脚上有泥土，心中才有绿。这是王召明常常挂在嘴上的一句话。多年的履历经历，他感受最深的就是要深入一线，要像小草一样，深扎根，只有身

科研技术支撑，用乡土植物草种修复当地生态环境，开创了生态修复乡土化、资源化和数据化的新模式。

全国两会召开在即，这几天王召明正在忙着完善他的提案，他建议构建国家数字种业体系，用数字技术把全国各地有特色的种质资源都收集、鉴定、评价、保护、应用起来，形成国家特色种业发展体系，完善特色种业育繁推模式，加强草种业、地方特色种源的鉴定、分级分类保护、精准改良。他还建议启动国家良种工程，例如草种生产示范园区，扶持牧草良种、生态用种，探索适合国情地情的草地农业发展和乡村振兴模式。

产业链往下游延伸、价值链向中高端攀升，一场改变粗放型资源开发模式，延伸优化升级产业链，保障国家能源安全、粮食安全、产业安全的战役在内蒙古打响。

以新能源全产业链发展为突破口和切入点，推进能源和战略资源基地绿色低碳转型。

以新型工业化促进农牧业现代化，推进农畜产品生产基地优质高效转型，不断提高区域供给体系质量和水平。

扭住供给侧结构性改革这条主线，优化工业供给结构，加快新旧动能转换，加快制造业高端化、智能化、绿色化改造，特别是以发展新能源为契机，尽快把装备制造做大做强。

前瞻性的思考、全局性的谋划、战略性的布局、整体性的推进，转型之路，壮阔无垠。

由于转型，包头市与光伏发电等领